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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Згідно вимог спеціальної освіти необхідність 

оволодіння сучасною українською мовою обумовлює потребу в розробленні та 

вдосконаленні методик освітнього процесу, які сприятимуть якісному 

опануванню програмовим матеріалом. Ефективний поштовх нових технік і 

прийомів вивчення мовного матеріалу не обмежується механічним 

запам’ятовуванням, а потребує інноваційних технологій вивчення і закріплення 

матеріалу. Одне з основних завдань методичного забезпечення  вивчення 

української мови  у закладі початкової освіти – підготовка молодших школярів до  

оволодіння  прикметниковою лексикою, яка є основою оволодіння шкільною 

програмою з української мови.  

Для успішного розв’язання цієї проблеми у закладах освіти проведено низку 

досліджень, присвячених проблемі опанування мовними, лексичними та 

мовленнєвими навичками (Бадер, 2004; Вашуленко, 2006; Дубовик, 2013; 

Данілавічютє, 2008; Калмикова, 2008; Левицький, 2019). У результаті здійсненого 

теоретико-методологічного вивчення проблеми мовленнєвого розвитку 

дослідниками (Алієвою, 2015; Гавриловою, 2011) виявлено закономірності 

формування фонетичного та фонетико-фонематичного боку мовлення у дітей; 

науковцями (Геращенко, 2011, 2013; Дмитрієвою, 2012) описано особливості 

формування діалогічного та монологічного мовлення; вченими (Греб, 2017; 

Сіранчук, 2017)  охарактеризовано особливості лексичного боку мовлення та 

розроблено теоретико-методичні засади навчання лексикології і фразеології. 

Низкою вчених (Андрусишиною, 2013; Арендарук, 2012; Баль, 2010; Боряк, 2018; 

Ковальчук, Поповою, 2008; Пентилюк, Горошкіною, Нікітіною, 2006) розроблено 

технології навчання учнів мовленнєвому спілкуванню. Водночас, у науковій 

літературі мало розроблена проблема формування лексичних мовленнєвих 

компетентностей у молодших школярів із порушеннями мовлення. Це стосується, 

насамперед, формування прикметникової лексики як категорії, яка розширює 

багатство та розмаїття  рідної мови. Відсутність у науковій літературі цілісних 
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даних про сформованість лексичних структур у дітей молодшого шкільного віку 

із ПМР стало підставою для вибору теми кваліфікаційної роботи «Формування 

прикметникової лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення». 

Відповідно до теми сформульовано мету – емпірично дослідити 

особливості розвитку прикметникової лексики у молодших школярів із 

порушеннями мовлення, розробити та науково обґрунтувати систему педагогічної 

роботи з розвитку лексичної сторони мовлення.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати літературні джерела з проблеми формування 

прикметникової лексики у молодших школярів із порушеннями мовлення. 

2. Провести диференційний аналіз стану та рівнів сформованості 

прикметникової лексики у молодших школярів із порушеннями мовлення та 

нормотиповим розвитком. 

3. Визначити методи та розробити систему корекційно-розвиткових 

занять із формування прикметникової лексики у молодших школярів із 

порушеннями мовлення.  

Об‘єкт дослідження – особливості розвитку прикметникової лексики у 

молодших школярів із порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – педагогічні умови, методи і засоби формування 

прикметникової лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали сучасні  концепції 

та підходи до визначення сутності мовленнєвих порушень (Н. Гаврилова, 

О. Горошкіна, Б. Гриншпун, Т. Волосовець, С. Миронова, А. Нікітіна, 

М. Пентилюк, А. Савицький, Є. Соботович, Т. Філічева та ін.); підходи до 

розвитку мовленнєвих навичок та умінь (Μ. Алексеева, А. Богуш);  концепції та 

методологія формування лексико-граматичних компонентів мовлення 

(Л. Андрусишина, А. Арендарук, Н. Баль, О. Боряк, Ю. Коломієць, В. Ковальчук, 

І. Мартиненко, О. Попова, К. Пономарьова, Н. Чередніченко та ін.).  

Методи дослідження: для розв’язання поставлених завдань був 

використаний комплекс методів: теоретичні: аналiз педагогiчної та лiнгвiстичної 
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лiтератури з проблеми дослідження; узагальнення, порівняння, систематизація 

результатів наукових розвідок; емпіричні: психолого-педагогічний експеримент, 

який охоплював констатувальний і формувальний етапи; вивчення 

документальних джерел; узагальнення практичного досвіду з подолання 

порушень лексичного розвитку; спостереження за навчальним процесом 

молодших школярів; статистико-математичні: процедури кількісного, якісного та 

статистичного опрацювання експериментальних даних. 

Експериментальною базою став опорний заклад загальної середньої освіти 

«Хотешівський ліцей», заклад загальної середньої освіти «Камінь-Каширський 

ліцей» №2   та комунальна установа «Інклюзивно-ресурсний центр №1» Камінь – 

Каширської міської ради Волинської області. 

Наукова новизна полягає у тому, що вперше:  

– розроблено методику діагностики прикметникової лексики у молодших 

школярів із порушеннями мовленнєвого розвитку; 

– описано рівні та з’ясовано специфіку лексичного розвитку в учнів 2–4 

класів із порушеннями мовлення;  

– здійснено диференційний аналіз прикметникової лексики у молодших 

школярів із порушеннями мовленнєвого розвитку та нормотиповим розвитком;  

– розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено 

методику корекційного впливу, що передбачає формування прикметникової 

лексики і враховує своєрідну структуру мовленнєвого розвитку дітей із 

порушеннями мовлення.  

Теоретичне значення дослідження полягає у розробленні системного 

підходу до визначення алгоритму аналізу порушень прикметникової лексики у 

молодших школярів із ПМР. Наведені положення є основою для вдосконалення 

змісту і методів корекційного навчання, а також можуть бути використані при 

дослідженні порушень прикметникової лексики у молодших школярів із різними 

формами ПМР.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

запропоновані методики можуть бути використані з метою діагностики лексичних 
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порушень та виявлення їх механізмів, а також для попередження та подолання 

найтиповіших дислексичних помилок у різних категорій молодших школярів із 

порушеннями мовлення.  

Апробація та впровадження результатів кваліфікаційної роботи. 

Основні положення та результати дослідження було представлено на науково-

практичній конференції студентів і магістрантів Камʼянець-Подільського 

університету імені Івана Огієнка та відображено в одній науковій статті. 

Структура наукової роботи: робота складається зі вступу, 3-х розділів, 

списку використаних джерел, додатків. Основний текст наукової роботи займає 

97 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичне вивчення проблеми формування прикметникової 

лексики у молодших школярів з порушеннями мовлення дало нам змогу зробити 

низку висновків.  

1. Прикметникова лексика є однією зі складових формування  лексичної 

сторони мовлення, що сприяє мовленнєвому розвитку дітей молодшого шкільного 

віку із ПМР. Функціонально вона використовується для позначення властивостей, 

ознак і характеристик предметів, відображаючи їх граматичні і семантичні 

властивості. Основним призначенням прикметникової лексики є доповнення 

іменника,  що визначає її основні властивості, а саме: узгодження з граматичною 

формою іменника; вираження його якісних, відносних і присвійних ознак,  

відмінювання за родами, числами і відмінками. Відповідно до цього поділ 

прикметникової лексики здійснюється за змістовим призначенням (якісна, 

відносна, присвійна); функціональними ознаками (атрибутивна,  предикативна); 

ступенем порівняння (вищий, найвищий).  

Вивчення стану прикметникової лексики у молодших школярів дає змогу 

констатувати, що вони здатні диференціювати прикметники від інших частин 

мови, осмислюють їх роль у мові та мовленні, розпізнають граматичні форми 

прикметників, усвідомлюють пряме і частково переносне їх значення, розуміють 

правила поєднання прикметників з іменниками, вживають прикметники-синоніми 

і прикметники-антоніми. Під час спілкування молодші школярі надають перевагу 

використовувати відносні, підсилювальні (або зменшувальні), емоційно насичені 

прикметники. Дослідження прикметникової лексики у молодших школярів із 

ПМР свідчить про недостатній рівень прикметникового словникового запасу 

порівняно із нормою, що виявляється у використанні активного словника, 

вживанні прикметників в усному та письмовому мовленні. Мовлення школярів із 

ПМР бідне на абстрактну, оцінну,  образно-виразну, емоційно-забарвлену та 

синонімічну  прикметникову лексику.  
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2. Експериментальне дослідження стану прикметникової лексики у 

молодших школярів із ПМР, виконане на основі розробленої нами програми 

експериментального дослідження, уможливило отримати такі узагальнення: у 

спілкуванні та на письмі обсяг прикметникової лексики у досліджуваних є 

меншим (5,4% – спілкування; 8,1% – письмо), ніж у дітей із нормотиповим 

розвитком (7,6% – спілкування; 11,5% – письмо). Окрім того, для дітей із 

порушеннями мовлення властиві середні та (або) низькі рівні розуміння 

прикметника як граматичної категорії, його контекстуального значення та 

мовленнєвого використання. Зокрема, у 48,3% респондентів спостерігаються 

середні рівні розуміння прикметника як граматичної категорії, що проявляється у 

вмінні добирати прикметники до поданих іменників, частковій здатності 

утворювати ступені порівняння прикметників і труднощах під час перетворення 

іменників у прикметникові форми. У 53,3% респондентів виявлено середні і в 

21% низькі рівні розуміння контекстуального значення прикметникових лексем, 

що виражено у розумінні прикметників, що використовуються у прямому 

контексті, але низькій здатності  розуміти їх у переносному значенні; вмінні 

підбирати лексеми, протилежні за значенням, і невмінні – близькі за змістом. Для 

46,8% респондентів  характерні середні і 31,3% – низькі рівні лексичної 

компетентності, що увиразнено в частковій здатності виконувати завдання без 

взірця і за словесною інструкцією, невмінні самостійно складати речення з 

використанням заданих прикметників, недостатності самоконтролю під час 

виконання завдань із залученням прикметникових форм.  

Окрім того, виявлено несформованість творчих форм використання 

прикметникової лексики у мові та мовленні, труднощі контекстного узгодження 

прикметникових та іменникових лексем, недостатня сформованість 

диференціювання прикметникових форм, близьких за значенням. Характерним є 

вживання у спілкуванні прикметникових лексем-інновацій, що властиво для 

більш раннього віку. У цілому було виявлено недостатню лексичну грамотність у 

контексті засвоєння прикметникової лексики.  
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3. Формувальне дослідження уможливило розробити програму формування 

прикметникової лексики у молодших школярів із ПМР, визначити методи та 

напрями роботи. Основними методами визначено читання, заохочення до 

розмови, словесні ігри, мовленнєві головоломки, асоціативні вправи, мовленнєво-

візуальні техніки і контекстне навчання. Розвиток прикметникової лексики у 

молодших школярів із ПМР передбачає з’ясування показників сформованості  

їхніх навчальних досягнень і, на основі цього, здійснення календарно-

тематичного планування. Формувальний експеримент передбачає розвиток 

навичок практичного використання прикметникової лексики у безпосередньому 

спілкуванні, вміння вживати синонімічну лексику та прикметники різної міри 

виразності (2 клас); знайомити з формами творення прикметників,  збагачувати 

активний словник прикметниками, що мають пряме і переносне значення; 

будувати діалог на задану тему (3 клас); правильно і доцільно вживати у мовленні 

прикметникові лексеми, знати соціально закріплені значення прикметників, 

будувати діалог на задану тему із застосуванням прикметників різного змісту, 

спрямованості та міри виразності (4 клас). Зазначені мовленнєві навички 

сприятимуть розвитку та збагаченню прикметникової лексики у дітей із ПМР та 

широкому застосуванню здобутих мовленнєвих вмінь у мовленні, спілкуванні та 

комунікативній взаємодії. 
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